

4斤以上的鲅鱼都有了“防伪码” 青岛女婿们请准备

“渔”乐无限 沙子口鲅鱼节明启幕

早报4月6日讯 又是一年春好时,沙子口迎来了春鲅鱼上市的好时节。4月8日上午10时,第十九届沙子口鲅鱼节将在沙子口休闲广场正式开幕。本届鲅鱼节将组织系列活动,期间市民和游客可以走进崂山,尝渔家美食、住特色民宿、赏山海风韵、品厚重文化,让鲅鱼节的节会效应和衍生价值更加出彩。

“鲅鱼礼俗”入选省级非遗

在青岛,有一句广为流传的俗语“鲅鱼跳,丈人笑”。说的是谷雨前后渔民出海捕捞当季的鲅鱼,女婿们采买鲅鱼孝敬丈人的礼俗。这个礼俗不仅是岛城一道特色的人文风景,也是尊崇孝道、传承孝道的重要符号,更是中华优秀传统文化在青岛、在崂山的生动体现。

青岛鲅鱼礼俗以崂山地区最具代表性,至今已有100多年的历史。自2005年起,崂山区开始组织举办沙子口鲅鱼节,迄今已经连续举办了18届,知名度和美誉度越来越高。2021年,“崂山鲅鱼礼俗”入选省级非物质文化遗产代表性项目名录,是全省唯一一项融合海洋文化与孝道文化的民俗类非物质文化遗产。

今年,崂山区在成功举办青岛首届樱花节的基础上,依托“崂山鲅鱼礼俗”这一“文化IP”,把沙子口鲅鱼节作为全省“乡村好时节·LET'S购”主题年的第二场特色活动,深入践行“以文塑旅、以旅彰文”理念,不断挖掘鲅鱼礼俗文化内涵、链接特色乡村旅游,打造传承孝道文化和赋能乡村振兴产业发展的“网红节会”。

六大板块活动精彩纷呈

沙子口街道党工委副书记、办事处主任王超介绍,沙子口街道素有“鲅鱼之乡”的称号,本届鲅鱼节仍然以“鲅鱼礼俗·传承孝道”为主题,从3月下旬持续至5月下旬,共推出六大板块的特色活动,分别是:“画山画海画鲅鱼”创意书画摄影作品征集、“好地方有好礼俗”



大鲅鱼从沙子口码头上岸。
观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄

文明实践主题月、“好地方有好风光”精品旅游线路推荐、“好地方有好味道”美食推介、“好地方有好产品”山东手造·崂山好品展销、“好地方有好民宿”推介等。

通过开展六大板块活动,沙子口街道重点推出两条精品旅游线路、十佳精品民宿和鲅鱼节专属优惠、《寻味沙子口》十二道美食和一批非遗文创、特色产品,同时大力倡树孝老爱亲的传统中华美德,持续放大特色节庆的带动辐射作用。其中两条精品旅游线路分别是:南线——观山海风光品渔家美味线路和北线——赏山间樱花品葡萄酒线路。沙子口街道将和区民宿协会合作,聘请专家对沿线特色民宿进行多维度量化评价,推出沙子口十佳精品民宿和鲅鱼节专享的折扣优惠。与辖区特色酒店合作拍摄《寻味沙子口》十二道美食,留存足够吸引眼球和诱发味蕾的“沙子口特色海鲜”展示。结合省黄河大集春季活动,整合沙子口非遗文创和特色产品,举办山东手造·崂山好品潮



沙子口鲅鱼有了“防伪码”。
观海新闻/青岛早报记者 陈勇 摄

集潮货和特产品展销。

沙子口大鲅鱼戴上“防伪码”

“沙子口是出名的鲅鱼湾,一直盛产鲅鱼。在春天的时候,我们会把第一茬鲅鱼孝敬父母,这是一种传承。2005年,我们推出的是鲅鱼美食节,举办鲅鱼之礼来传承孝道,当时就是想通过这个节会让更多的人知道这种孝道文化。伴随着节会举办次数越来越多,从孝道延伸到亲情、友情,让这种礼俗逐渐外延,沙子口鲅鱼节也从美食节到致富节,再到文化节,实现渔业与餐饮业、旅游业的融合发展。”崂山区水产商会会长曲知悟说。

从今年开始,崂山水产商会积极推进产品规范化建设,正式注册了沙子口鲅鱼的商标,在推向市场前都会统一进行包装,同时制作了10万个防伪码,给4斤以上的鲅鱼装上了“身份证”,以便消费者辨别真伪,让千家万户吃到真正的沙子口当地大鲅鱼。

崂山乡村旅游渐入佳境

记者从多名船老大处了解到,前期因为海水水温较低,上岸的春鲅鱼量并不大,再加上最近出现大风降雨天气,收鱼船、作业船都没有返回沙子口国家中心渔港。4月6日,很多作业船纷纷出海,预计在4月8日,收鱼船将陆续返航,到时上岸的春鲅鱼数量将有所增加。“按照目前的行情来看,春鲅鱼每斤价格在40元以上,伴随着上市量的增加,4月中旬以后价格有望回落。”一名船老大说。

在沙子口鲅鱼节的带动下,通过鲅鱼礼俗文化外输,促进人们由“产品消费”向“观光消费”转变,拉开沙子口乡村旅游的大幕,辐射餐饮、旅游、民宿、文创等相关产业。随着崂山北宅首届青岛樱花节的开篇,接下来沙子口鲅鱼节将全面起势,随后崂山区还将陆续举办谷雨采茶节、北宅樱花节等系列“乡村好时节”活动,进一步丰富乡村旅游业态,助推消费提振和乡村振兴。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张绪霞)

肥猪披上大红花、渔家号子喊起来、千挂鞭炮齐鸣……

“渔”味十足 田横祭海节明上演

早报4月6日讯 4月6日,记者从即墨区了解到,备受市民关注的国家级非物质文化遗产代表性项目——田横祭海节,将于4月8日上午8时30分,在青岛市即墨区田横岛省级旅游度假区山东头村祭海广场举行。据了解,田横祭海节主要是渔民过的节日,发源于周戈庄村的地方传统民俗活动,一般在每年3月18日举行。后来,山东头村传承田横祭海文化,在每年清明过后的第一个周末,举办盛大的祭海节盛典,以祈求出海平安、鱼虾满舱。

明日上演祭海盛典

记者了解到,每年谷雨前后,祭海上网是渔民一年中的头等大事,当地渔民会提前半个月就开始准备。祭海当天,龙王庙前的海滩上,渔民们将身着节日盛装,把披红戴花的大肥猪抬到海边,把精心制作的田横面塑香饽饽摆好,挑选大个鲈鱼、海参、赤贝等海产品摆上供桌,等待祭海仪式的开始。

祭海节是山东头村一直以来的传统。2023年田横祭海节活动,将于4月8日—9日举行,4月8日仪式启动当天上午,在山东头村的祭海广场,最引人瞩目的将是“请龙王”“拜龙王”仪式,伴随着



市民在祭海节拍照。 资料图片

庄重的祭海词,千挂鞭炮齐鸣,礼花绽放,渔民祈求出海平安、鱼虾满舱。

海洋民俗文化周开幕

看渔民拉网上岸、品尝各种本地小海鲜、体验渔民做的香饽饽……在举行祭海节盛典的同时,渔岛新村海洋民俗文化周活动也将同时在山东头村拉开帷幕。本次活动精彩纷呈,有创新编排的胶东秧歌、传统戏剧、舞龙舞狮、渔家大鼓、渔家号子等众多非遗展演,民俗特色鲜明,将全方位展示北方祭海风俗和岛里渔家文化,为游客带来耳目一新的渔村风俗体验。

另外,以田横祭海为主题的海洋民俗文化周,将全面展现党建赋能成效下的乡村振兴成果。通过挖掘散落民间的文化元素,举办出海仪式、面塑大赛、海滩风筝、威风锣鼓、秦风唐韵表演、摄影大赛、老照片展、民俗研讨会等活动,推出“渔”味十足、内容丰富的文化产品,进一步丰富祭海民俗的文化内涵。(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 陈成英)